
Plate-forme participative de la Forêt de Soignes 
 

Procès-verbal de la réunion plénière du 16 octobre 2003  
 
Lieu : Tournesol, 199 chaussée de La Hulpe, 1170 Bruxelles 
 
Présents :  28 personnes présentes, 8 participants excusés (cfr. listes en annexe). 
 
Ordre du jour : 
 

1.  Rappel concernant le fonctionnement de la Plate-forme  
3. Bilan du groupe de travail “Coordination interrégionale” (réglementations, panneaux, 

signalisation). Réactions et décisions pour le document final à transmettre à l'IBGE. 
4. Choix d'un nouveau thème de travail 

 
 

 
 

1. Organisation et évolution de la Plate-forme pour 2003 
 
Geoffroy De Schutter rappelle que la Plate-forme fonctionne à l'initiative de l'IBGE qui 
souhaite recevoir des avis et propositions consensuels émanant de l'ensemble des utilisateurs 
de la forêt pour mieux faire avancer la gestion durable de la Forêt de Soignes.  Celle-ci sera 
d'ailleurs labellisée FSC. 
Il est donc important pour la Plate-forme de tenir compte des intérêts de l'IBGE pour amener 
des propositions utiles.  Dans ce cadre, les représentants de l'IBGE seront invités à commenter 
les différents sujets proposés par les participants afin que le choix de ceux-ci prenne en 
compte l'intérêt du gestionnaire. 
 
 
2. Bilan du groupe de travail “Coordination interrégionale” (réglementations, 
panneaux, signalisation). Réactions et décisions pour la rédaction du document final à 
transmettre à l'IBGE. 

 
Geoffroy et Goéric présentent les documents de synthèse sur les différents sujets traités par le 
groupe de travail. 
Après discussion, les différents points présentés sont confirmés par les participants présents 
avec les remarques suivantes. 
 
a. Panneaux d’information: adaptation aux personnes à mobilité réduite 
HANDIRANDO, par la voix de Jacques Eloy, rappelle que pour être accessibles et lisibles par 
les personnes à mobilité réduite, les panneaux doivent utiliser des caractères suffisamment 
grands dans la partie haute (cela est vrai pour les enfants aussi) et permettre qu'une chaise 
vienne contre le panneau (hauteur de celui-ci et écartement des montants de min. 80 cm).  
Handirando dispose par ailleurs d'une expérience dans l'adaptation de parcours nature à la 
découverte par des personnes mal-voyantes (y compris informations en braille).  L'association 
participe d'ailleurs à certains programmes initiés avec l'IBGE en Région bruxelloise (parcs, 
parcours au Rouge-Cloître, etc.).   



 
 
b. Panneaux de signalisation: zone(s) d'information ponctuelle et variable  
Les documents préparatoires proposaient comme modèle le panneau flamand qui est très large 
et comprend deux zones d'informations actualisables.  Une zone pourrait éventuellement 
suffire (panneau moins large).  D'une façon générale, le design définitif ne fait pas l'objet 
d'une proposition de la Plate-forme car cela sort de ses compétences et de sa mission.  Les 
propositions doivent donc être comprises comme des orientations générales correspondant 
aux attentes des utilisateurs et non comme la description détaillée d'un projet définitif. 
 
c.Règlementations: traineaux 
L'usage de traineau doit être clairement limité aux chemins et non aux pentes.   
 
d. Champignons  
Machteld Grijseels, représentant l'IBGE, réagit aux propositions concernant les champignons.  
Elle rappelle les raisons pour lesquelles la cueillette des champignons EST INTERDITE et 
que l'IBGE a informé la Plate-forme a maintes reprises que ce point ne pouvait faire l'objet 
d'une information (ré)introduisant la confusion. 
Goéric explique que les participants sont revenus sur ce sujet en raison du thème qui amenait 
à comparer des législations régionales différentes.  La prise en compte des pratiques sociales 
et des suggestions d'utilisateurs a amené une proposition pour la plénière de la part du groupe 
de travail visant notamment aux renforcement du contrôle et des sanctions pour les cueilleurs 
de champignons.  Cette proposition n'entraîne pas de diffusion d'information auprès du grand 
public et ne présume pas de la décision de la plénière de l'intégrer dans ses suggestions à 
l'IBGE.   
Prenant en considération l'action en cours de sensibilisation et d'information par l'IBGE sur 
l'interdiction de la cueillette des champignons, les participants à la plénière rejettent 
majoritairement la proposition du groupe de travail, jugeant que la politique actuelle 
d'interdiction totale, avec dérogation éventuelle pour des fins pédagogiques et scientifiques, 
ne doit pas être remise en question par la Plate-forme. 
 
 
3. Choix d'un nouveau thème de travail  
 
Ci-après le tableau des sujets proposés. Après un premier tour de vote, trois sujets ont été 
retenus: Rouge-Cloître, la forêt sociale et culturelle, et la biodiversité. Les représentants du 
gestionnaire ont précisé que l'IBGE n'était pas seul impliqué dans la gestion du site du Rouge-
Cloître et qu'il serait donc difficile dans ce dossier complexe de mettre en œuvre des 
propositions émanant de la Plate-forme.  Après un dernier tour, le choix définitif s’est porté 
sur la biodiversité.  
 
 



 
 

Sujet 1er tour 2me 
tour 

Résultat 

Forêt sociale, culturelle, histoire, archéologie 5 5  
Biodiversité 8 11 1 
Protection de la forêt    
Mobilité    
Rouge-Cloître 4 4 2 
Chiens, activités 2   
Abattages    
Arbres  1   
Eau et captage 1   
Erosion et sols    
Bruit    
 
 

La réunion fut clôturée par une collation. 
 

_________________________ 



 
Présents: 
André De Schutter - Association protectrice des Arbres 
Anne Franklin – IRSNB 
Arthur de Liedekerke - FFE 
Carine Defosse – Direction Urbanisation Région Bruxelles Capitale 
Chantal Noël – asbl Lumière (Espace parallèle) 
Claude Leguerrier - utilisatrice, conteuse 
Eliane Latour - utilisatrice 
Elisabeth Fauville – Front Commun 
Etienne Aulotte – WWF 
Franz Swennen – Cercle cynologique Ste Hélène 
Geoffroy De Schutter – WWF 
Gino Eliano – Police Uccle-Watermael Boitsfort-Auderghem 
Goeric Timmermans - Développement-Environnement 
Jacques Sténuit – Ligue des Amis de la Forêt de Soignes 
Luciano D'Andrea - Guide nature 
Machteld Grijseels - BIM 
Marc Gossiaux – Velofiets WB 
Marc Naegels - Association protectrice des Arbres 
Myriam Braeckelere – Service Environnemental de Watermael-Boitsfort 
Nathalie Villafane - utilisatrice 
Robert Bonjean - utilisateur 
Sandrine Goderfoid – ICZO-CIFS 
Serge Butaeye - guide nature 
Simon du Chastel – Fondation européenne pour la Sculpture 
Stéphane Van Wynsberghe – IBGE 
Thaïs Pons - IGEAT 
Xavier Lejeune - Ligue des Amis de la Forêt de Soignes 
 
 
Excusés: 
Alain Camu (Comité de Quartier Lorraine) 
A.-K. de Caritat (Fondation Roi Baudouin) 
Luc Degraer (Gracq) 
Thierry de Le Hoye (Le Val d’Or) 
Eliane Latour (utilisatrice) 
Christian Lheureux (Fedemar) 
Fabrice Salmon (utilisateur) 
Ulric Schollaert (AED) 
 


